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„Valoarea11 -  la noi.
Această tactică e cu atât mai pă

cătoasă, pentru-că el pe diferite căi, deja 
pertractate de noi, şi-a adunat destui 
bani, ca să se simtă »independent«!

Noi dar’ pe lângă cea mai mare bună
voinţă, ce ne-am impune faţă de acest 
domn, nu putem afla nici cu lampa lui 
Diogene fapte de acelea în praxa lui, 
care ne-ar face să-’l considerăm de băr
bat de destinaţiune.

Noi valoarea bărbaţilor noştri nu 
o măsurăm după mărimea buzunarului.

Bariţiu, Bărnuţ, Murăşan, n’au avut 
atâtea parale, ei n’au stors din munca 
şi sudoarea lui Ionuţ Stefănescu din Cu- 
gir vre-o 200.000 cor., cum a făcut-o 
D-rul I. Mihu, şi totuşi noi aşa credem, 
că ei au fost bărbaţii noştri de valoare, 
ei merită să fie idolii noştri, ei cu sim
ţirile, principiile şi laptele lor nemuri
toare.

Este de mare însămnătate pentru 
causa noastră, c ă : ce pretindem noi dela 
bărbaţii noştri capabili de a purta lupta ?

Pretindem oare numai, ca să aibă 
bani? — ori

pretindem, că la toate ocasiunile 
şi cu cuventul şi cu fap ta  să s£ mani
festeze ca represenianţii ş i apărătorii 
causci noastre?

E  de foarte mare însămnătate, ca 
să precisăm odată aceste pretensiuni, 
să se ştie, că:

obştea nu se —  închină la banii 
nimărui, ci se închină la simţămintele 
şi faptele umane şi adevărat valoroase 
a bărbaţilor sei.

Să treacă prin focul luptelor, arete-şi 
bărbăţia fa ţă  în fa ţă  cu adversarul, cine 
vrea să fie demn de frumoasa numire: 
»bărbat de valoare«.

A du n area „A rd e le n e!11 fără  
con trolă şi fără  oposiţie.

La 27 Martie a. c. st. n. s’a ţinut 
adunarea generală a mult lăudatului 
institut de credit şi economii „Ardeleana11, 
fiind de faţă 5, z i: cinci acţionari, a fară  
de p membri de direcţiune, g  membri 
a i comitetului de supraveghiere şi g  
funcţionari. S ’a văzut şi cu acest prilej 
câtă tragere de inimă au acţionarii că- 
tră acest institut şi trebile lui. S ’a do
vedit până la evidenţă, că din numărul 
cel însemnat al acţionarilor abea 5 au 
arătat interes faţă de mersul afacerilor, 
având toţi ceialalţi convingerea deplină, 
că grupei dominante, prefăcută în clică, 
numai pe alte căi i-se poate pune stavilă. 
E ra  o privelişte tristă de tot şi depri- 
mătoare, că însuşi membrii scrutinători 
şi verificători au fost siliţi a se alege 
din şirul direcţiunii, comitetului de su
praveghiere şi a l  funcţionarilor, lipsind 
acţionari apţi pentru această chemare.

Dacă trebile »Ardelenei« ar fi nor
male,^diipji cum se afirmă în »Ttibuna«, 
»Tribuna Poporului« şi «Libertatea«, în 
cari se face raport despre adunarea ge
nerală, atunci sigur s’ar fi presentat mai 
mulţi acţionari şi aceea nu ar f i  fost 
aşa sarbădă, încât însuşi valorosul băr
bat, — după aşa un raport al direc
ţiunii publicat mai în toate foile române 
şi împărţit, acum odată, destul de tim
puriu şi cu un conţinut plin de posaune 
şi laude la adresa sa, apoi cu atâtea 
propuneri de recunoştinţă, cari cuprin
deau şi elernisarea lui, încă fiind în 
vieaţă, prin acâţarea portretului, —  a 
fost consternat, când pe cetea 20 canapele 
roşii abea şedeau g, z i: cinci acţionari.

In urma acestui desastru, lucru fi
resc, i-a lipsit şi nimbul de a deschide 
adunarea generală cu o vorbire avân
tată, aşa după cum bunăoară cel mai 
proaspet politician din Vinerea, sau după 
cum l-a numit oare-cine, «Mocsonyi Vine- 
renilor« ştie să ţină mai cu samă, în 
cele de ale economiei, finanţelor şi a 
câştigurilor pe toate terenele degeşeftării.

Dacă după barieră şi la spatele seu 
nu ar fi avut 14 membri de direcţiune, 
comitet de supraveghiere şi funcţionari, 
apoi zeu nici cele şepte cuvinte de des
chidere nu a r  pi avut cui să le adreseze.

Pe lângă toate aceste Raportorul 
simbriaş al celor 3 foi mai sus numite, 
care se vede că nici idei nu are des
pre trecutul acestui institut, precum şi 
despre aceea, cum s’au petrecut multe 
adunări generale de ale »Ardelenei«, mai 
are cutezanţa a afirma în public, că în- 
floritoarea bancă a reintrat în vechiul 
seu curs normal, pe care l-a avut dela 
înfiinţare totdeauna, afară de anul tre
cut. Aşa constatări sfruntate pot prinde 
la publicul din afară, care îşi trage in
formări dela »Tribuna« şi »Tr. Pop.« 
resp. dela peana simbriaşe. Cine cu
noaşte stările faptice şi manevrările ce
lui mai valoros politician proaspet este 
în curat cu situaţia şi nu se lasă a  fi 
tras pe sfoară de un popuţă-agent- 
ziarist-Schreib-Moritz â la Pincescu.

Când un omnibus, ca cel de sus, 
se încumetă a numi pe represenianţii 
din a. tr. alor 164.8 acţii de-ale »A r
de lenei« răsvrătitori, apoi dacă se ia 
în băgare de samă, că încă alţii pro
prietari a altor 1200— 1400 acţi s’au 
reţinut respective în mod siluit au mers 
cu puternicii ocârmuirii din direcţiune, 
totuşi cu drept îl putem numi şi obraznic 
înreverendat, care stă foarte departe

Mai în zilele trecute erau pline 
ziarele noastre cu « Scrisoarea d-lut Dr. 
Ioan Mihu«, cele activiste îl aprobau 
unele întru toate, en bloc — cele pa- 
siviste îl combăteau.

La «Gazeta Transilvaniei« îl mai 
şi batjocoriră pe acest politician sărit în 
publicitate, ca un Deus ex machina!

Era însâ interesant se ceteşti, cum 
«constatau« toate ziarele noastre, şi cele 
cari sunt de alte vederi, că ce om de 
valoare colosală este acest mare (?!) 
bărbat al Românismului!

Afară de «Gazeta Transilvaniei«, 
celelalte foi, numai aşa în mod mănuşat, 
cu oare-care respect şi frică se apro
piau de acest mare (!) bărbat.

Unele ziare cari nu aprobau păşirea 
şi vederile acestui nou politician, îl mai 
şi rugau cu vorbe supuse, că fii bun d-le 
Dr. Mihu şi mai revină asupra vorbelor 
ce ai scris, şi fii bun revoacâ ce ai scris, 
altcum recunoaştem, că eşti un bărbat 
»calm«, foarte cu multă minte şi cu 
bani şi mai mulţi, eşti toată nădejdea 
noastră, etc.

Noi cari nu ne închinăm la idoli, 
am simţit un fel de scârbă vâzând atâta 
slugărnicie mincinoasă în ovaţiunile a- 
duse de unele ziare, acestui politicos.

Avem sâ motivăm că pentru ce?
Eată pentru ce:
Acest bărbat, de mulţi, mulţi ani 

absolute n a  luat parte la vieaţa publică, 
unde din când în când au bărbaţii noş
tri prilej să-şi ridice cuventul întru 
apărarea intereselor noastre.

FOIŞOARA

Im §mai gmMmt.

Eu sunt soldat.
Din vechiu, din neamul românes, 
Din moşi strămoşi Români, 
Frumoasă ţearâ ni s’a dat;
Şi eu s'o apăr datoresc 
De ori-ce lifte şi păgâni 
Căci sunt soldat.

Eu sunt soldat.
Din vechiu strămoşii neclintit,
Din tată ’n fiu şi rînd pe rind 
Pământul nostru-au apărat 
Şi lui vieaţa şi-au jertfit.
Eu lui jertfesc şi traiu şi gând 
Căci sunt soldat.

Eu sunt soldat.
Din vechiu strămoşii din nevoi 
Şi din restrişti cu vieaţa lor 
O ţeară mândră ne-au păstrat,
Nu pentru ei ci pentru noi.
Eu sunt al ţării-apărător 
Căci sunt soldat.

Eu sunt soldat,
Precum strămoşii din trecut 
In scut schimbat’au pieptul lor 
Şi nouă Ţeara ne-au lăsat;
Aşa eu pieptul mi-i pun scut 
Şi las la cei din viitor,
Căci sunt soldat.

Th. D. Speranţia.

E du caţiu n ea fem eească.

Va să zică educaţiunea femeească tre- 
bue să se înceapă încă din cea mai fra
gedă copilărie, pentru a fi pregătite pentru 
menirea lor în lume.

Neapărat, că asemenea educaţiune se 
poate obţinea numai dacă noi femeile toate 
vom fi crescute şi vom creste în aceleaşi 
principii, în aceleaşi sentimente, în aceleaşi 
vederi, căci altfel strică unele ceea-ce fac 
altele.

înfundată în şcoli, cari chiar prin titlul 
lor de a creşte fie savante, fie fete de salon, 
copila fixează în inima ei încă plastică 
ideea, că dînsa e ceva mai mult decât altele, 
care pe lângă învăţătură mai câştigă şi de
prinderea de a purta grijă de menagiul casei.

Sunt chiar multe mame, cari, deşi dân- 
sele bune gospodine, nu îndrumează şi pe 
ficele lor în această direcţiune căci îşi în- 
chipuesc, că acestora, având instrucţiune, nu 
le mai şade bine să lucreze, luciul rămânând 
soartea fatală a femeilor fără cultură.

Multe din fetele asttel bine crescute 
îşi pierd apoi rostul după-ce ies de. sub în- 
rîurirea binefăcătoare şi de sub ocrotirea in
teligentă a familiei şi întră în societatea 
blasată, unde femeia modestă e tractată fie 
ca hipocrită, fie ca proastă, căci inima ei 
încă castă nu poate suporta atmosfera înă
buşitoare a vieţii comune. Ele sunt crescute 
de tovarăşele lor mai deprinse cu această vieaţă, 
care le îndrumează, cum trebue să se pre- 
sinte, ca să placă. Făcându-şi apoi una alteia 
educaţiunea, avem o societate compusă din 
oameni tot unul ca altul şi ne învinuim unul 
pe altul.

Nu poate educatoarea singuratică să 
iease învingătoare faţă cu societatea întreagă, 
şi noi Româncele nu vom putea se ridicăm 
nivelul moral al societăţii decât dacă vom 
lucra toate la fel şi cu acelaşi zel.

O reformă trebue dar să se facă în 
întreaga educaţiune temiească.

Ori şi care mamă preocupată de feri
cirea copiilor săi e cuprinsă de simţământul,

că îşi pierde copilul când îl scoate din casă 
spre a-I da la şcoală, căci e puternică înrîu- 
rirea educativă a societăţii, care în curând 
stinge focul sacru din inimile tinere.

Tendinţa de a pune Ia îndoială până 
chiar şi existenţa Iui Dumnezeu, a ajuns la 
noi un fel de boală a tinereţei. Băeţii şi fe
tele se iau în bătaie de joc, dacă se sfiesc 
a lua în deşert numele Domnului ori în- 
drăsnesc a se închina. E  o nenorocire aceasta 
pentru băeţi, căci acela, care se lapădă de 
Dumnezeu, încă mai uşor se lapădă de părinţi 
şi de fraţi, de ţeară şi de neam şi devine 
om, care numai de motive egoiste poate să 
fi determinat. Mai mare e însă nenorocirea 
pentru tete.

Mi-se cutremură gândul la ideea, că 
inima femeii să fie atât de seacă, când la 
sinul ei se vor îngrămădi copilaşii, la uşa ei 
vor bate nevoile, suferinţele şi boalele. De 
unde va găsi ea mângâierea? de unde răb
dare ? ce are să-i dea tărie, dacă ea nu mai 
e pătrunsă de simţământul, că suferinţa şi 
răbdarea îi curăţă sufletul, o înalţă şi o pre
gătesc pentru o vieaţă mai fericită?

O, fericită e femeea numai dacă, 
păstrând farmecul dăruit ei de Dumnezeu, 
propagă bunele moravuri, şi-’şi împodobeşte 
sufletul cu comori neperitoare ca blândeaţea,
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Grupul, de care nu încap, îşi are 
şi azi acţiile în mână, prin urmare oare
care drept de controlă încă tot posede. 
Numai de acesta a voit a se folosi în 
preziua de adunare, îns6 noul director 
a denegat a pune la disposiţie actele şi 
cărţile referitoare la Bilanţul din anul 
trecut, celor doi acţionari. Nici chiar 
pentru această neurbanitate, dictată poate 
de omul valoros, nu ne-am r6svrătit. 
Ce va mai urma, vom vedeai Că adu
narea generală a »Ardelenei« a avut 
parte şi de plictiseală, reiese din îm
prejurarea aceea, că la propunerile fă
cute din partea direcţiunii, referitoare 
la eternisarea fostului ei director, între 
cei 5 acţionari nu s’a aflat nici unul, 
care sb fi zis barem un cuvânt ş? aşa 
posaunele au remas cu desâvîrşire ne 
amintite în firul adunării.

Suntem curioşi acum la istoricul 
acestui institut, că adecă în ce chip se 
va redacta. Pentru-că autorul trebue sâ 
tragă cont de toţi factorii şi de toate 
împrejurările, câte s’au perondat pe lângă 
acest «fagure de miere«. Institutul 
»Ardeleana« stă în strînsă legătură cu 
starea materială a multor oameni valo- 
lori şi nevaloroşi, ear’ istoria acestuia 
nu credem sâ fie compusă după teoriile 
lui Hundsdorfer sau altor mistificatori.

CORESPONDENTA.9

Onorată. Redacţiunc !

Duminecă în 10/23 Martie a. c. după 
terminarea stei Liturgii, s’a celebrat în bi
serica noastră gr.-or. din Hunedoara, paras
tasul de 40 de zile, întru amintirea neuitatei 
şi mult regretatei de toţi Tăia Moisin năs
cută Rimbaşiu, fostă, membră, a comitetului 
Reuniunei femeilor române din loc.

Din incidentul acesta, corul vocal al 
bisericei noastre gr.-or. din loc, întrunit în 
număr complet, a executat atît cântările 
liturgice, cât şi cele funebrale, .— sub con
ducerea d-lui învăţător Ilie Mihaiu.

In ce priveşte săvîrşirea actului funebru 
la acest parastas, părintele local, dl George 
Oprea a fost la înălţimea chiemări, sale.

Eşind la mormântul decedatei, în pre- 
senţa unui public număros, şi de diferite 
confesiuni şi societăţi,

dl părinte a rostit o cuvântare aco
modată, care prin cunoscuta sa oratorie a 
stors lacrămi din ochii celor de faţă, cu deo
sebire când a acentuat marinimoasele fapte 
şi bunătatea inimei reposate, Tiţia Moisin.

Umil din cei de faţă.

Doi călugări
si-o codită.» »

Oradea-mare, Martie.

Ilustritatea Sa dl Iosif Goldiş, episcop 
al Aradului, fiind cam bolnav, de vre-o şase 
săptămâni se află în Tusculanul seu dinRontău, 
lângă Oradea şi n'a putut participa nici cu 
deputaţiunea, care s ’a dus cu Memorandul, 
privitor la Mănăstirile comune cu Sârbii.

P. S. Sa n’a fost la Pesta, după cum 
au scris unele foi străine şi după ele şi cele 
româneşti.

*
Episcopul Iosif Goldiş plecând dela 

Arad, a încredinţat pe P. C. Sa archiman- 
dritul Augustin Hamsea, cu presidarea şedin
ţelor consistoriale, precum şi cu resolvarea 
afacerilor presidiale. Când P. S. Sa a făcut 
pasul acesta, l-a făcut convins fiind, că dl 
Hamsea, ca om conştienţios, va aduce în or
dine stările destrăbălate din consistor, unde 
Ciorogariu numai joc îşi bate de frumoasa 
chemare ce o are ca referent şcolar.

Clicaş'i însă în loc să se pună pe lucru, 
după cum sunt informat, s’au dat unui şi mai 
strajnic dolce farniente, neavând alt ce de 
lucru decât, că la zi întâiu să se presinte cu 
cvitele pentru salar.

Că adunătura mangro-ciorogă ristă 
într’adevăr e aşa, după cum am descris-o, 
reiese evident şi din intervievul pe care un 
raportor dela »Szabadsâg« de aici l-a avut 
cu P. S. Sa Goldiş. Raportorul, om de-a lui 
Mangra, cu care se întâlneşte la rachiu, a 
întrebat pe P. S. Sa cum de n’a numit pe 
Mangra vicar general? P. S. Sa a răspuns:

„Intre aceia, cari niau ales (între cari 
şi Mangra & Ciorogariu) sunt şi de aceia, cari 
cred, că s u n t  o b lig a t  se  m e rg  d u p ă  cu 
r e n tu l lo r . Dacă aş face aceasta, atunci a r  
în c e ta  to a tă  r â n d u ia la  ş i  d i s c ip l in a “ .

Un alt gazetar ungur, care a convorbit 
cu S. S. Sa, iată ce scrie în ziarele maghiare 
(„E-s“, „Aradi KOzlony1', „Szacadsâg", etc.)„Pe 
episcopul Goldiş aceste chestiuni (între cari 
calomnia miserabilă a lui Ciorogariu din ul
timii nri ai »T. P.») peste măsură îl neliniş
tesc şi s ’a cătrănit mai ales pentru aceea, că 
„ Tribuna Poporului'1, prin acăţările ei fa ţă  
de toţi, provoacă continue frecări, certe şi ne
înţelegeri. Numita foaie, după Goldiş, a  d o 
rim ,a t p a  c in ic a  b u n ă  îm p r e u n ă  con
v ie ţu ire  d in  e p a r c h ia  A r a d u lu iu.

Aşa caracterisează activitatea »T. P.« 
(Mangra, Ciorogariu, Russu) însuşi P. S. Sa 
dl episcop, care în anii din urmă a avut pri- 
legiuri destule de a-i cunoaşte bine pe clicaşii, 
cari au întors eparchia Aradului cu fundul în 
sus. Preoţii şi învăţătorii din diecesă tragă 
consecuenţele din caracterisarea făcută de 
P. S. Sa şi cu banul lor nu mai susţină o 
foaie murdaiă şi pe nişte zavistnici ca Man
gra, Ciorogariu ori pe Russu, care până şi banii 
meniţi pentiu alţii i-a estorcat şi păpat prin 
voiajurile sale.

*

de prescrisele aspre ale pravilei, întru 
cât numai minciuni respândeşte şi ziza- 
nia o propagă ex profesio. Cu astfel 
de creaturi nu va ajunge nici un va
loros zefirul imaginaţiunii sale de care 
visează. Cu oameni de aceia, cari cu 
puţin mai înainte ziceau: că cutare om 
cu stare f i  valoros trăeşte în detremen- 
tul poporului român;  că caracterul lui 
este zub zero şi pe atare caracter să.... 
nici când nu-’şi va ajunge mărirea în
chipuită, din contră, sosi-va şi timpul, 
când chiar aceia îl vor urgisi, pentru-că 
atari însuşiri perverse sunt apte de aşa 
ceva, ba s’au şi folosit deja în stil mai mic.

Cine pretinde corectitate, cine con
damnă protegiarea numai a unora din 
o societate scutită şi prin lege, şi cine 
contribuie la stîrpirea lucrurilor stângace, 
apoi cine doreşte ca numai capacitatea, 
şi nu prostia, s£ fie în conducerea unei 
societăţi cinstite şi cine se nizueşte, 
pe basa principiului binelui de obşte, a 
promova interesele unei societăţi în fa
vorul tuturora, acela sâ fie timbrat de 
râsvrătitor? Aşa o judecată sclintită se 
poate face şi aduce numai din partea 
unor înrăutăţiţi, cari cu morala şi per- 
ceptele creştineşti nu au avut nimic nici 
când, nici în mânecă, nici în clin.

Când arăţi cu degetul la multe in- 
corectităţi şi ceri delăturarea lor în o 
adunare de tovărăşie, în care pricinui
torii recunosc înşişi multe omiteri şi paşii 
greşiţi, oare o atare procedură este com
promitere? Aceasta încă dovedeşte o 
hăbăucie din partea celui, care o nu
meşte atare. Un institut poate fi com
promis numai în faţa unui for compe
tent justiţiar, fireşte dacă sunt motive 
reale.

Grupul turbulent, zice raportorul, 
a rămas departe de adunare. Aşa se 
vede, că chiar şi această procedură nu 
le-a plăcut celor dela cârma „Ardelenei11.

La adunarea din anul trecut am 
fi avut într’adevăr motive să fim tur
bulenţi, atunci când un membru de di
recţiune, un fundator însemnat a fost 
dat afară din direcţiune, pentru-că nu a 
mai putut suferi multe lucruri întorto- 
chiate, fără al cărui concurs abea s ’ar fi 
putut înfiinţa acest institut înainte cu 
16 ani.

Acum, când grupul de turbulenţi 
şi-a înfiinţat un alt institut, oare pentru- 
ce nu îşi ţine potaia raportorul ? oare 
direcţiunea pentru-ce nu a omis epite
tele din raport la adresa aceluia?

sfiala, iubirea de muncă şi duioş:a faţă cu 
deaproapele ei. Numai atunci poate să fie cu 
adevărat iubită, căci cea mai oţerită natură 
se va înmuia la căldura inimii ei.

A fi fericit este cel dintâiu şi cel mai 
tare sentiment, pe care şi-l doreşte ori şi 
care inimă omenească. Sentimentul acesta în
să femeeaj numai din ea însăşi poate să-'l aibă.

Cea mai mare parte a omenirii cadtă 
fericirea în aparenţe, mai ales în bogăţie, şi 
multe fete tinere îşi închipuesc, că numai 
într’o casă mare, cu bani mulţi, luând parte 
la baluri şi la concerte şi fiind gătite în toa
lete exagerate şi atrăgătoare, încunjurate de 
slugi supuse şi dând mese bogate se vor 
simţi în adevăr fericite. Adevărul e însă 
numai că cei lipsiţi de judecată le vor crede 
fericite şi le vor invidia. Educaţiunea are dar 
să liniştească fantasia excitată a fetei tinere, 
arătând cum de cele mai multe ori sub po
doabele grele geme o inimă strivită de patimi, 
de dureri şi de griji, de invidie şi de ură, 
care, ne mai putând sâ-’şi găsească conso
larea in religiune, se aruncă în vîrtejul plă
cerilor sgomotoase, ca să uite sbuciumările, 
în care se află.

Nu în bani, nici în străluciri stă adevă
rata fericire, ci în liniştea sufletului şi in pacea 
casei tale,

Şi femeea e la localul cel dintâiu che
mată a întemeia pacea familiei prin iubirea 
ei neşovăitoare. Iubirea o face harnică, nea
dormită, mereu preocupată de binele tutu
rora, doritoare de a face vieaţa plăcută îm
prejurul ei, iubirea o ajută să-’şi facă cu plă
cere datoria, să fie blândă şi răbdătoare, să 
se stăpânească pe sine şi se fie gata de a 
se jertfi pentru alţii, un înger al Domnului 
în mijlocul oamenilor. ,

Toate aceste nu sunt lucruri, cari se 
pot învăţa din carte, ci virtuţi cari se sădesc 
în inimă prin deprinderi conduse cu înţe
lepciune. Cum am putea să le sădim, dacă 
limităm vieaţa copilei numai la învăţătură 
seacă, ba îi mai şi strivim sufletul împinte- 
nind-o cu premii şi deprinzind-o să trăiască 
în continuă duşmănie cu concurentele.

Trebue să le dăm fetelor iubirea şi 
încrederea noastră, să le îndrumăm a se 
iubi unele pe altele, să le lăsăm a se ajuta 
între ele şi a se îngriji la caşuri de boală, 
să le dăm mulţumirea de a servi pe cei-ce 
ostenesc pentru binele lor şi de a găti 
mâncări pentru ei, să le deprindem a jertfi 
din orele lor de distracţiune spre a săvîrşi 
lucruri mai grele, dar cu scop bun. Trebue, 
într’un cuvânt, să le pregătim pentru sarcina 
grea, pe care vor avea s’o poarte în 
vieaţa lor.

Toate acestea numai prin cultivarea 
simţământului religios putem să le ajungem 
cu destulă siguranţă. Nimic ce e bun nu e 
greu pentru femeea religioasă, fiind-că sim
ţământul religios o îndeamnă spre bine şi-i 
dă tărie, ca să înfrunte greutăţile şi să res
pingă tentaţiunile. Ea transmite şi soţului 
său pornirea spre bine şi-’l face să simtă, 
că în mânile lui Dumnezeu stau toate, averi 
şi pagube, sănătate şi boală, nevoi şi bucurii, 
şi că pe el îl mulţumim purtând grija de 
noi înşine şi de ai noştri.

Putem noi iemeile să ridicăm societatea 
ori s ’o ducem spre ruină, căci noi creştem 
pe viitorii ei membri şi ne-edatâ şi putinţa de 
a stăpâni pe soţii noştri şi de a-i mîna fie 
spre bine, fie spre rău.

Nu ni-se cuvine însă să îndrumăm 
spre reforme sociale ; îşi face fiecare datoria 
la căminul său, şi dacă toate ştim să fericim 
pe ai noştri, întreaga societate e fericită, 
întrebarea e dar, cum are să-’şi crească fata 
ori şi care mamă, dacă o iubeşte şi ţine, ca 
ea să poată găsi în vieaţă maximul fericirii 
omeneşti posibile, şi cari sunt poveţele, pe 
cari are să ’i-le dea ca un fel de canon al 
vieţuirii.

Ţinând seamă de natura femeii şi de 
posiţiunea ei în societate, ele nu pot fi decât 
următoarele :

Călugărul Mangra, pe care numai pe
deapsa lui D-zeu ni-l’a adus pe cap, în loc 
să-şi pună sacul cu cenuşe în cap continuă 
cu munca de sobol, causând astfel P. S. Sale 
o nelinişte colosală.

Aţi scris şi D-Voastră, că Mangra a co
lindat pe la Pesta. La început şi eu ca 
şi D.-Voastră credeam, că Mangra va fi stors 
dela P. S. Sa îngăduinţa, ca să se ducă e 
în Pesta — episcopul fiind indispus — si să 
exprime el omagiile în numele eparchiei.

Credinţa n’a fost întemeiată, căci, după 
cum m’m informat din cel mai autentic isvor, 
P. S. Sa nu a însărcinat pe Mangra să meargă 
la Mai. Sa şi la guvern, ba zevzecul Mangra a 
fost atât de nesubordinat, încât nici nu 
l-a avisat pe P. S. Sa că se duce la Pesta, 
S. S. Sa aflând din ziare s ’a revoltat de 
pasul ticălos al lui Mangra şi aceea ce 
e uşor de priceput, P. S. Sa va avea acum 
să sufere neplăceri, pentru-că Mangra, mer
gând în Pesta, a compromis autoritatea epis- 
copească, şi a adus batjocură pe diecesă. De 
compromiterea lui Mangra nu mai vorbim, 
căci omuleţul acesta nu mult are de pierdut. 

*
Năcăjit de nesuccesul voiajului seu, Man

gra împreună cu uneltele mişeleşti ce le-a 
lăsat la Arad, turbă acum de mânie şi din sinul 
elicei a eşit până şi acusa infernală, că epis
copul e nebun, întocmai cum odinioară îl 
tăceau >apostat« şi de spinare vreau se-’l dee 
afară din sinod.

După toate acestea întreb: diecesă Ara
dului până când va mai răbda infamiile elicei, 
ear’ foaia de closet a elicei până când mai 
avea-va întiare şi în câte o casă cinstită 
românească ?

H ip - J t a p .

NOUTĂTI * *
— lu b i le u l  e p isc o p u lu i Da,vel. Prea

sfinţia Sa episcopul rom. gr.-cat. Mihail Pavel 
din Oradea-mare, împlinind 50 ani de când 
e preot, diecesă Orăzii a sărbat cu mari so
lemnităţi această memorabilă zi în vieaţa epis
copului ei. La liturgia festivă seiv;tă în ca
tedrala din Oradea a asistat, alăturea cu alte 
persoane de distinsă posiţie, şi cardinalul Dr. 
Schlauch Lorinz, episcopul romano catolic din 
Oradea-mare. Iubilantul însă, modest şi ne- 
rîvnitor de sărbătoriri, cum totdeauna a fost, 
s'a retras din faţa sătbărilor la tusculanul 
seu dela Stâna de-Vale.

M. Sa Monarchul, în legătură cu o prea- 
graţioasă scrisoare de felicitare i-a conferit 
ordinul coroana de fer cl. /., cu care distinc- 
ţiune e împreunat şi baronatul.

*

— J jn  a c t  de p ie ta te . Administraţiunea 
mesei studenţilor români din Braşov a luat 
hotârîrea, ca în fiecare an să celebreze cu un 
parastas solemn memoria acelor fericiţi re- 
posaţi în Domnul, pentru a căror odichnă

1. Fii mai presus de toate, cu frica lui 
D-zeu şi fă numai ceea-ce lui îi este plăcut

2. Fă-ţi datoria chiar şi cătră cei-ce nu 
şi-o fac pe a lor faţă cu tine.

3. Dă-le dovezi de iubire chiar şi celor 
ce te mâhnesc.

4. Nu abusa de iubirea altora cerând 
să facă ce doreşti, ci lasă-le celor ce te 
iubesc mulţumirea de a te îndatora.

5. Nu face de dragul nimănui ceea-ce 
după convingerea ta nu e bine.

6 Stăpâneşte-ţi toate pornirile, căci 
numai bunul cumpăt e virtute.

7. Adună şi păstrează, ţine rîndueală 
şi curăţenie, nu lăsa să-ţi între sărăcia şi 
boala în casă.

8. Supoartă greşelile semenilor tăi şi 
ţine seamă de virtuţile lor.

9. Nu lăsa să între bănueală neînte
meiată în inima ta, căci mai bine e sufle
tului să fie înşelat, decât se năpăstueşti.

10. Fii nepărtinitoare şi iartă când judeci.
11. Nu grăi de rău pe nimeni şi nu-ţi 

da părerea fără ca să fii dumerită asupra 
împrejurărilor.

12. Fii înţeleaptă, ascundeţi secretele 
în inima ta, şi nu sta de vorbă cu cei-ce te 
ispitesc ori vorbesc despre lucruri scandaloase.

Eleonora Slavici,
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de veci s ’au făcut de rude şi amici pioşi 
donaţiuni (în loc de cunune trecătoare) 
pentru masa studenţilor. Primul parastas, la 
care vor asista toţi elevii şcoalelor, se va 
celebra anul acesta Duminecă la 31 Martie 
st. v. la orele 10 a. m. în Biserica Sflui 
Nicolae din Scheiu (Braşov).

La acest act de pietate Direcţiunea 
şcoalelor medii gr.-or. române din Braşov 
invită pe toţi sprijinitorii în vieaţă a mesei 
studenţilor.

— M a r in im o s it a te a  B u r i lo r .  In opi
nia publică engleză a produs adâncă impre
sie telegrama generalului Kitchener, prin 
care a raportat guvernului, că Delarey a 
lăsat liber pe lordul Melhuen, fără nici o 
condiţie. Aceasta a impresionat cu atât ma 
mult opinia engleză, cu cât se aştepta, ca 
Delarey să pue condiţii: eliberarea lui Cronje 
de pildă, sau a lui Krutzinger. Drept răspuns 
la această inarinimositate guvernul englez va 
sista procesul împotriva Iui Krutzinger, prin- 
soner al lui Kitchener şi care avea să fie 
osândit la moarte.

Transvaal. Se pare că pe câmpul de 
răsboiu e pe cale de a se face schimbare. 
Generalul Wolseley a plecat din ordinul 
regelui în Africa-sudică, ca să studieze si
tuaţia şi să raporteze. Dela raportul ce-I va 
presenta, se va hotărî apoi continuarea sau 
încetarea răsboiului. După altă versiune mi
siunea lui Wolseley ar fi să cerce un mijloc 
pentru încheerea unei păci onorabile. In le
gătură cu aceasta se anunţă, că patru membrii 
ai guvernului transvalian au sosit la Pretoria 
şi apoi după-ce au conferat cu Kithmer, au 
plecat mai departe în Oranje. Se susţine, 
că un membru al cabinetului englez ar fi 
declarat, că răsboiul se va termina în curând, 
dar nu cu victoria Englezilor.

— D e la  şeo a le le  de cădeţi. Pentru 
public aflăm de bine a da ştirea, că cu în
ceputul anului şcol. 1902/1903 (21 Sept.) se 
vor primi în cursul I. al şcoalei de cădeţi 
ces. şi reg. de infanterie din Sibiul 40 as
piranţi, respective în urma unei depărtări 
unii şi în cursul II. şi III.

Pentru susceperea în cursul I. se re- 
cere absolvarea celor 4 clase a unei scoale 
reale, gitnnasiale sau a clasei a IV-a a unei 
şcoale civile ungurească. Taxa de întreţinere 
e conformă condiţiunii părinţilor 300, 160, 
24 cor. pe un an. Celelalte condiţinni şi 
determinări despre concipiarea petiţiunilor 
se cuprind în «Condiţiunile de primire la 
intrarea în şcoalele de cădeţi ces. şi reg.* 
(Se poate procura la cea mai proximă şcoală 
de cădeţi — sau în limba română la «Ti
pografia* societate pe acţiuni în Sibiiu — 
pentru preţul de 40 bani şi porto postai).

— S e s iu n e a  g e n e r a lă  a  A c a d e m ie i
J to m ă n e  s’a început Marţi (25 Martie st. 
n.) sub presidiul vice-presidentului lacob 
Negruzi. Dintre membrii dela noi participă 
la şedinţe dd. Dr. Atanasie Marinescti (Sibiiu) 
şi Iosif Vulcan (Oradea-mare). Membrii Flo- 
rian Porcius (Rodna), Joan cav. Puşcariu 
(Bran) şi Preasfinţia Sa episcopul Nicolae 
Popea (Caransebeş) şi-au justificat absenţa 
prin bătrâneţe şi morb. Membrii Vincenţiu 
Babeş (Budapesta) şi Ioan M. Moldovan (Blaj) 
nejustificându-şi încă absentarea, se crede 
că vor merge la şedinţe mai târziu. —- 
Primul act al sesiunii a fost trimiterea unei 
telegrame de condolenţă reginei Elisabeta la 
Segenhaus din prilejul răposării princese i 
Maria de Wied, mama reginei. ;

— O m o şten ire  de 0 0  m ilio a n e  lei. 
In satul Turcheş, de lângă Braşov, se află un 
bătrân anume Ioan Deianu. Acesta a avut un 
frate, care acum 20 de ani a plecat dela casa 
părinţilor în America, spre a-’şi găsi norocul.

Era un tinăr, după cum spun astăzi ru
dele sale, vioiu şi plin de curaj.

După doi ani de şedere în New-York, 
Deianu a scris fratelui seu că se află foarte 
bine şi câştigă bani mulţi.

De 18 ani însă Ioan Deian n’a mai pri
mit nici o scrisoare dela fratele seu.

Acum câte-va săptămâni dl Nicolae 
Deianu, antreprenorul cantinei dela fabrica de 
chibrituri din Bucureşti, care este fiul bătrâ

nului Ioan Deianu, a cetit într’un ziar din 
New-York, că a murit acolo milionarul Deianu 
şi că toată averea în valoare de 18 milioane 
dolari, adecă 90 milioane lei, este adminis
trată de statul american, din causă că până 
acum nu s’a aflat nici un moştenitor.

Dl Deianu, imediat ce a cetit această 
informaţiune, şi-a adus aminte, că acest Deianu 
trebue să fie unchiul seu, plecat din satul 
Turcheş acum 20 ani.

Fără a pierde mult timp, după ce s’a 
înţeles cu sora sa Anica Deianu, servitoare 
la palatul justiţiei din Bucureşti a plecat la 
Turcheş. Aci a adunat documentele necesare, 
prin cari să probeze, că este rudă aproape 
cu Deianu din New-York.

Fericitul moştenitor a angajat 2 advocaţi 
din Sibiiu şi împreună cu aceştia va pleca 
săptămâna viitoare la America.

Cei doi advocaţi au luat pe sema lor 
toate cheliuelile ce se vor face cu acest sen- 
saţional proces.

— L a  şc o a la  de c ă d e ţ i  p e n tr u  p io -  
n i r i  din Hamburg a. D în Austria-de-jos se 
primesc la începutul anului şcolar 1902/1903 
vre-o 50 de elevi în cursul I. Se cere absol
varea a 4 clase gimnasiale, reale sau civile 
cu succes cel puţin bun. Taxa şcolară e nu
mai jumătate ca la celelalte şcoale de cădeţi. 
Cei-ce vreau informaţiuni mai amănunţite, să 
se adreseze la comanda şcoalei.

— Pentru de a primit în academia de 
marină din Fiume se cere etatea dela 14—16 
ani pentru cursul I., 4 clase gimnasiale sau 
reale şi un atestat dela un medic de marină, 
care să dovedească deplina sănătate a can
didatului. Petenţii trebue să se supună şi unui 
examen de primire.

— S f â r ş i t u l  u n u i  p ro ces  m a re .  In 
zilele trecute comunitatea bisericii gr.-cat. din 
Arad a câştigat procesul contra oraşului Arad, 
care şi-a vindicat sieşi intravilanul vast, pe 
care se află azi capela gr.-cat. din Arad. Prin 
câştigarea acestui proces, purtat din partea 
bisericii cu multă chibzuială de dl adv. Dr. 
Ş t e f a n  C. Pop,  comunitatea gr.-cat. din 
Arad, a ajuns în posiţie de a-şi putea ridica 
o biserică- nouă, căci actuala e veche. Jude
cătoria recunoscând dreptul de proprietate 
al locului ce se extinde din str. Deâk Ferencz 
până în str. Bisericii comunităţii bis. gr.-cat., 
aceasta a şi procurat planul edificării, care 
azi e gata şi s’a şi presentat primăriei Ara
dului. După acest plan atât cătră str. Deâk 
cât şi cătră strada Bisericii se va ridica câte 
un palat cu 3 etage. Intre aceste două palate 
se va zidi biserica, ear’ pe de lături, în curte 
se vor ridica nişte edificii pentru bazar. Afară 
de astea în edificiu se va reserva locuinţa 
pentru paroch şi învăţător, precum şi locul 
pentru şcoală. Până-ce biserica îşi va amortisa 
împrumutul ridicat pentru edificare, oraşul 
Arad ca patron al bisericii gr.-cat. se va în
griji de ţinerea în bună îngrijire a bisericii 
şi şcoalei gr.-cat. Dorind deplin succes reali- 
sării planurilor frumoase ale comunităţii gr.- 
cat. din Arad, nu ne putem reţinea de a nu 
ne cunoaşte meritele incontestabile ale actua
lului paroch şi protopop, dl George Telescu, 
care cu un zel statornic a muncit, ostenit şi 
jertfit pentru biserica de sub a d-sale păs
torire. — D.

— In v e s t ig a ţ ie  la  p r e tu r a  d in  M ăl-  
m a g iu .  Corniţele comitatului Arad, la plân- 
soare, mai multora din cercui pretorial al'Hăl- 
magiului, a ordonat investigaţie contra proto- 
pretorului Dr. Lengyel Sândor, în causa mai 
multor iregularităţi şi abusuri de puterea oficială.

— O f a m i l i e  ta le n ta tă .  In Uj-S6ove 
a murit preotul reformat (calvin) Al. Vene- 
ţianer. Un frate al lui e r a b i n  în Ujpăcs, 
aultul preot romano-catolic într’altă comună. 
Şi apoi să mai zică cineva, că Jidanii nu sunt 
talentaţi.

— M in u n i  d e  a le  n a t u r i i .  In comuna 
Bucium, pretura Orăştiei, economul Izdrailă 
Ivănescu a scos din o oaie un miel cu 2 
capete şi 7 picioare. Oaia nu putea să fete, 
după cercetare, numitul econom a aflat, că 
mielul are 2 capete, din care pricină nu 
poate făta. A aflat cu cale a tăia capul la
teral, care era deja afară şi a scos mielul.

Acela era mai desvoltat ca alţi miei 
obicinuiţi şi avea din grumazi crescut un al 
doilea cap, în spate avea două picioare îm
preunate laolaltă în lugime de 5 cm., ear 
restul de 15 cm. desfăcute unul de altul şi 
întocmai ca picioarele dinainte. Deasupra 
coadei se află al 7 picior în lungime de 20 cm.

Mielul scos din oaie, cu capul lateral 
tăiat, a mai trăit ca 2—3 minute.

O in v e n ţiu n e  im p o r ta n tă .  Precum 
invenţiunile armelor de ucidere în răsboiu, 
nu încetează şi se întind cât mai mult, s’a 
găsit şi un om milos, care să se gândească 
la mijlocul prin care mortalitatea să fie mai 
puţină. Aşa in Petersburg, un croitor, care 
după nume este polonez, a presentat Ţarului 
un costum de haine, lucrat din materie de 
mătasâ, prin care n’ar putea pătrunde glonţul.

Inf adevăr, se ştie, că mătasa este un 
apărător bun al corpului omenesc contra trăs
netului; şi tot aşa poate fi şi contra glonţu
lui; numai costul unor asemenea haine de 
uniformă militară pentru soldaţi va fi prea 
mare.

— C o n cu rs. In scopul zid ir ii bisericii 
catedrale gr. or. din Sibiiu, cu suma prelimi
nată de jd p .o d o  cor. 14. fileri, prin aceasta 
se publică concurs.

Planurile, preliminarele de spese, con
diţiile generale şi speciale de licitare se pot 
vedea în cancelaria consistoriului arch diecesan 
str. Măcelarilor Nr. 45, până Ia 19 Aprilie 
st. n. a. c., în orele oficioase, de unde lici
tanţii pot primî şi blanchete pentru compu
nerea ofertelor.

Oferte se primesc numai pentru zidirea  
întreagă, şi numai dacă corăspund întru toate con 
diţiilor de licitare — până la ?o Aprilie st. 
n. a. c. Ia orele 12 din zi şi sunt a se înainta 
la presidiul consistoriului archidiecesan în 
Sibiiu.

— S e r a tă - r e p r e se n ta ţ ie în  New -York. 
In cursul acetei iernei a avut loc la New-York, 
în saloanele d-nei şi d-lui Frederic S. Goodvin, 
ziarist, o prea frumoasă serată-representaţie 
românească. S ’a representat pe o scenă im- 
provisată «Serbarea Paştilor în România* şi 
«O nuntă ţărănească*, cu toate dansurile na
ţionale. Ca uvertură orchesta a executat 
«Nunta ţărănească* de Louis Wiest, apoi di
ferite arii româneşti şi valsuri de Ivanovici. 
Toţi invitaţii, vre-o 200 la număr, purtau 
costume româneşti. Ziarele americane au scris 
lungi dări de seamă, însoţite de ilustraţii, 
asupra acestei sărbări, care a avut un succes 
din cele mai desevârşite.

— F u r t u n ă  ş i  g r in d in ă .  Marţi după 
amiazi în Budapesta a fost furtună de vară, 
cu tunete şi grindină, care a durat cam un 
pătrar de oră. — In aceeaşi zi seara a 
fost furtună cu tunete, fulgere şi grindină 
mare în Agria.

— V iţel m o n stru . O vacă a lui Gri- 
gorie Pîrjol din Dirmoteşti (judeţul Muscel, 
Î11 România) a fătat un viţel cu două ca
pete. Viţelul trăieşte.

— Cum se pot desvăţa caii de năravul 
de a fi sperioşi. Caii spărioşi îi putem des
văţa de acest nărav rău, dacă obiectele de 
cari se spărie le punem înainte ca să le 
miroasă. Aceasta trebue făcut mai de multe 
ori, dacă se întâmplă să se spărie, nu trebuş 
bătuţi, ci din contră să fim cât se poate 
de prietenoşi cu ei şi arătându-le imediat 
obiectele de cari s’au speriat, după modul 
arătat mai sus, îi vom desvăţa de acest 
nărav rău.

Un hoţ, care strănută. D-na Floarea 
D. Florescu, negustoreasă de mărunţişuri în 
calea Griviţei (Bucureşti) a închis eri sara 
prăvălia şi s’a dus să se culce. De abea 
se suise in pat, când aude sub pat un straş
nic strănutat. Speriată de acel sunet, fe
meia a sărit din pat şi aşa de delicat cum 
era îmbrăcată, a alergat în curte strigând 
ajutor. Au venit vecinii şi gardistul postat 
în stradă. Toţi au intrat repede în casă si 
au căutat sub pat. Acolo, ghemuit si tre
murând, sta un nenorocit sdrenţuros. Scos

de sub pat, cu forţa, visitatorul inoportun 
al d-nei Floarea, a declarat că se numeşte 
Anghel Petrescu, are domiciliu în strada 
Ignatiu şi pătrunsese în camera de locuit 
unde a fost găsit, cu intenţia de-a lua câ
te-va obiecte, pentru-că e om sărac. I-a 
fost frig suc pat şi a strănutat, stricând 
astfel planul lui şi liniştea d-nei Floarea. 
Acum Anghel Petrescu să încălzeşte în 
arestul poliţiei.

*

— C â lâ to r ie  p e  c o p e r işt il  t r e n u lu i.  
Hahnel Ferencz, calfă de tâmplar, nu a că
pătat de lucru în Vârşeţ, bani încă nu avea. 
S ’a gândit omul ce să facă în loc străin? S ’a 
decis în fine se plece acasă în Seghedin. Cum 
însă lescae nu avea în buzunar, a născocit 
un mod de-a călători «gratis şi franco*. Du
minecă seara la plecarea trenului din Vârşeţ 
s’a căţărat pe coperişul unui cupeu, unde cul- 
cându-se ca ciobanii, s ’a făcut cât se poate 
de comod omul. Trenul mergea. Urându-’i-se 
omului s’a pus se şadă, a aprins o ţigaretă, 
apoi şi-a desfăcut merindea — cu un cuvânt, 
— cu un cuvânt, ca în casă. Drumul era 
lung, noaptea pustie, nu mai ştia ce se facă. 
A început încetinel a fluera — de urît. Cum 
însă făcut este omului să-'i crească poftele — 
aşa şi Hulind din ce în ce s’a trezit fluerând 
cât se poate de bine. Pe călătorii de desubt, 
deşi câlătoriau clasa I. să aibă comoditate şi 
tichnă, îi conturba Hahnel. La o gară un 
domn gras eşindu-şi din răbdate a luat la 
întrebări conductorul. Din vorbă’n vorbă, dar’ 
la înţelegere nu ajungeau, căci nimănui nu-i 
trecea prin minte secesionista călătorie a lui 
Hahnel. La gara SzOreg,  conductorul a cer
cetat cu deamănuntul şi l-a aflat pe pricinaşul 
călător lungit ca pe iarbă verde. Hahnel a 
fost imediat interogat, dar’ justificându-se în 
de-ajuns l-au eliberat, susţinându-şi autorităţile 
dreptul pentru consecueiiţele călătoriei — 
«gratis şi franco*.

E c o n o m ie

Econom ie, com erciu, in d u strie.

0 coşniţă de albine.

Bunul Dumnezeu nu cred se aibă vie- 
ţuină mai ieftină şi totuşi mai folositoare de 
cât blânda şi sîrguincioasa albină. Zece ju- 
găre de pământ nu aduc atâta venit unui 
econom, cât aduc bună-oară 40 coşniţe de 
albine. Şi te miri totuşi, că abia se află gazdă, 
care să aibă albine în grădina lui. Rău, de 
tot rău I

Şi oare pentru ce ? Lucrul e uşor de 
înţeles. Când Petru era mititel, tătâl său 
n’avea albine, băiatul nu le-a cunoscut, nu 
s’a îndătinat cu ele, şi e lucru de toţi şi de 
mult cunoscut, că ce Ghiţă n'a învăţat, cu 
greu o să ştie George. Avem lipsă va să 
zică de a ne îndatina deja din tinereţe cu 
ori-ce lucru, dacă vrem să nu ne fie greu la 
bătrâneţe. Atunci ne vom deprinde numai 
cu drag cu ceva, dacă am început de vreme 
cu lucrul. Şi numai lucrul cu drag făcut 
are binecuvântarea lui Dumnezeu.

Sunt foarte mulţi, cari nu îndrăsnesc 
să cultiveze albinăritul, de oare-ce se tem, 
că-i vor pişcă albinele. Teama aceasta e fără 
temei. Căci trebue să ştie ori-ce om, că al
binele nu împung pe nime, dacă le lasă în 
pace. Mai se vă spun una, câ albina îşi cu
noaşte stăpânul şi familia, de cari nu se 
atinge. Sunt albine, cari am putea zice, 
că cunosc mai bine pe om decât mulţi oameni 
chiar. Am fost de faţă, când odată un co
pilandru al unui stupar mătura cu mâna 
goală albinele într’o coşniţă, fără să-’l fi 
pişcat. Pentru ce? Pentru-că l’au cunoscut.

Să nu începem numai decât cu albi- 
nărie mare. E destul la început o coşniţă. 
Locul să fia numii bine astupat şi să nu fie 
friguros.

Lucrul să meargă cam aşa : Prăsitorul 
are un copil de 10—15 ani, acesta va da din 
vreme în vreme şi de grija albinelor. Astfel 
se dedă copilul cu albinăritul. Pe lângă 
dânsul mai ţine economul un slugitor, din 
care şi de la dânsul să înveţe, ce are de 
făcut omul cu albinele, Când vine vremea,
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economul nostru se pune şi mai cumpără 
o coşniţă, ceea-ce are se o facă nu numai 
pentru binele său, dar chiar şi pentru al 
copilului, căci bine ştim, că părinţii de cinste 
trâesc şi pentru binele copiilor, precum au 
trăit ai sei pentru dânsul.

Coşniţa aceasta la an se sporeşte şi 
roieşte. Din una vot fi două-trei. In celalalt 
an se sporeşte iarăşi fiecare coşniţă. Acuma 
vom avea nu numai spor, ci vom avea şi 
câştig : mierea. Din câştigul acesta ne putem 
acăpăra un fel de căsuţe pentru albine, şi 
aşa mai departe.

Şi ce deprindere frumoasă e albină- 
ritul! Pe cum creşte copilaşul, se sporesc şi 
albinele. In vremea aceasta se mai duce pe 
la un alt stupar mai cu nume şi învaţă 
dela densul câte ceva, de ce mai are lipsă. 
Cu timpul din copil va fi fecior şi în urmă 
stăpânn de sine stătător, care până la vremea 
aceasta s'a dedat într’atâta cu albinăritul, în 
cât nici desvăţa nu-’l mai poţi. Şi nu e mi
rare, căci mierea se cumpără pe bani buni.

Băgaţi bine de seamă, dragilor mei, că 
pămenciorul vostru devine tot mai mic pe 
mâna urmaşilor voştri şi că trebue prin ur
mare se vă gândiţi de vreme, ca puţinul 
pământ se aducă toşuşi venit îndestulilor; 
unul dintre cele mai sigure şi mai iărâ trudă 
venit e albinăritul. Agonisiţi-vă dar albine şi 
dedaţi-vă şi voi şi copii voştri cu albină
ritul.

Sfaturi pentru stupari începători.
1. Să nu se înceapă stupăritul cu un 

număr prea mare de albine şi să se înmul
ţească poporaţia stupului cu măsură.

2. Să nu se deschidă stupii de mai 
multeori pe zi.

3. Se nu cerce nimeni se inventeze un 
stup, nici să-’l contraiacă, dacă nu la mânuit 
timp mai îndelungat spre al cunoaşte pe 
deplin.

4. Să nu se creadă, că ştie tot, căci 
altfel se va comite greşelile cele mai mari, 
atunci când se bănueşte mai puţin.

5. Să nu se vinde mierea Ia străini, 
dacă nu se ştie cel puţin că sunt oameni 
cinstiţi.

6. Să nu se sufere în mierea proprie 
nici cea mai mică necurăţenie.

7. Să nu se vândă marfa proastă sub 
aparenţa ieftinităţii, ci numai mierea cea 
mai bună şi cea mai aleasă. — Poporul.

G l u m e .

Andrâs bâcsi trage o sfântă bă
taie băiatului seu, pe care l’a surprins 
cu o ţigară în gură.

— Bagă de seamă sâ te mai 
prind şi altă-dată.

— Dar’ tată, şi d-ta...
— Eu?... M’ai vâzut fumând când 

aveam vârsta ta?
*

D o c t o r  s i n c e i .
Bolnavul. — Eşti singurul medic 

care mâ sfătueşti se remâi aici; toţi 
colegii d-tale ’mi-au spus că se me 
duc la ţeară.

D o c t o r u l .  Negreşit pentru-că ei 
au mai mulţi bolnavi decât mine.

*

F r i c ă  a c t u a l ă .
La tribunal. Defilează martorii.
înaintează un martor cu înfăţişarea 

toarte distinsă. Preşedintele îl întreabă:
— Profesiunea d-tale?
— Cassar.
Preşedintele distrat:
— Pentru D-zeu, d-le, te rog se 

nu fugi până-ce nu-’ţi voiu lua intero
gatorul.

BIBLIOGRAFIE:

La Inst. de arte grafice »Carol Gâbl* 
S-sor I. St. Rasidescu, Bucureşti, Strada 
Doamnei Nr. 16 a eşit de sub 
tipar : Fascicula II  din publicaţiunile Socie
tăţi „Steauau : »F o lo a se le  în v ă ţă tu r i i *  
de Petre D u lfu , distins scriitor şi laureat al 
Academiei Romane. Asemenea se află în de- 
posit .Fascicula I »d in  ţe a v a  H a s a r a b i lo r « 
de George Coşbuc, cunoscutul nostru scriitor 
şi poet, laureat al Academ iei Române. Preţul 
fie-cărei fascicule este de 15 bani. Vânzăto
rilor se acoardă cu 10 bani exemplarul, pri- 
vindu-i spesele de expediţie. Scopul Societăţii 
„ Steaua“ fiind răspândirea culturii până în 
straturile cele mai de jos ale poporului român, 
sperăm că vom avea sprijinul tuturor oame
nilor de bine pen'ru realisarea acestui ideal 

Comitetul Societăţii » S t e a u a * .

— A apărut: » V iito r iu l* ,  studiu politic, 
de Dr. Tratau Vuia, retipărie din «Drapelul». 
Lugoj editura ziarului «Drapelul*. Conferinţă 
cetită de autor în prima convenire socială 
din iarna aceasta a societăţii române din 
Lugoj.

— Dela Librăria Tipografiei archidiecesa- 
ne în Sibiiu se poate procura »o pagină din 
L u p t a  n o a s t r ă  p e n tr u  e x is te n ţă * . Ar- 
ticoli reproduşi din ziarul „Telegraful Ro- 
mân“ anul 1900 şi publicaţi de Nicolau Ivan, 
protopresbite<-, asesor consistorial, membru în 
comitetul central al «Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român*.

P r e ţu l 1  cor.

Compatriotul nostru Ioan S. Otdean 
născut în Romos, cotul Hunedoarei. Absolvent 
al şcoalei de Agricultură dela Ferestrău, lost

bursier pe fermele model ale Archiducelui 
Albrecht (Austro-Ungaria), ne transpune mai 
multe lucrări ale sale proprii şi anume:

1. «Cultura hemeiului* <— Bucureşti, 
Tipografia Euf. N. Miulescu, str. Câmpineanu, 
Nr. 46, anul 1892, broşurată, cu 19 pagini. 
Preţul 50 bani.

2. De pe fermele model ale Archidu
celui Albrecht, «Cultura cu abur*, Bucureşti, 
Lito-Tipografia CarolGObl, 16 str. Doamnei 16. 
anul 1892, broşurată, cu 20 pagini Preţul 50 b.

3. «Industria berei* hemeiul şi «Viţele 
Americane* (Berea este pânea licuidă a să
racului) Bucureşti, Tipografia «Gutenberg* 
Ioseph Gobl, str. Doamnei 25. Preţul 50 bani 
Broşură cu 31 pagini, 1896.

4. «Cultura sfeclei*.Industria zahărului 
şi Agiul. Bucureşti Tip. «Gutenberg* Ioseph 
Cobi, str. Doamnei 23, anul 1896. Broşura 
cu 44 pagini. Preţul 1 leu.

5. «Criza Agricolă-Financiară*, Reme
diile şi Agiul. Bucureşti, Tip. «Gutenberg* 
Ioseph Gflbl, str. Doamnei 23, anul 1896 
Broşură cu 36 pagini. Preţul 1 leu.

6. «Societăţile Agricole* ş căuşele mi- 
seriilor Agricultnrei noastre (Răspunsu unor 
critici) Bucureşti, Tip. «Gutbg*, str. Doamnei, 
23 anul 1897. Broşură de 22 pag. Preţul 1 leu.

7. «Eminescu* Pesimist, Profet şi Eco
nomist. Supliment la Revista »Prim.vara“ 
Bucureşti. Tipografia «Gazeta Săteanului* 117 
Calea Victoriei 1899 Broşură cu 106 pag. 
Preţul 1 leu.

In aceste broşure originale, scrise pe 
basa studiilor economice, autorul a depus 
totul ce a mai contras din extinsa şi temei
nica sa praxă. Modul, cum materialul este 
împărţit, apoi limba curată şi la înţeles, 
sunt tot atâtea atribute, prin cari broşurile 
se recomandă de sine.

Toate se afli de vânzare la Aurel P. 
Ordean, în Romosz u. p. Szâszvdros (Orâştie) 
şi le recomandăm şi noi cu toată bunăvoinţa 
on. public.

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvdros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

rj*

Capital social ioo.ooo-:pr.
Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 1/2 °/0 •
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă si se resol- 
vează fără întârziere. /-

B) Acoardă credite peţ>sonale pe 
lângă cambii sau obligam-cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpâră şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumperă şi vinde realităţi.
H) Cumpâră şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arândează şi exarendează rea 

litâţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

„MINERVA" institut tipografiic tn Orâştie.


